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POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGÁZDASAGI LAP.

Szerkesztőséé
hová a lap >76111 mi részét illető 
közlemények intézendők : Főtér SS 
szánt földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10-12 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
Uindóhivatalába 

t Könyvnyomda és Papir.mtgyár r. t 
küldendők.

Egyes számok kaphatók : Földei 
Ede, C i r n e r József és Őri»- 

féld Dávid kereskedésében.
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Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasai nap.

A keserű orvosság.
Budapest, 1904. márczius 7.

Az ország a züllés, hanyatlás, a feloszlás lejtőjén áll. 
Gazdasági, szellemi tespedés mindenfelé. A nép kime­
nekül ebből az áldatlan országból oda, a hol lehet ke­
resni s nincs megbénítva ipar, kereskedelem.

8 mindezt minek köszönhetjük ?
Az obstrukczióuak, mely rákfenéje lett az országnak.
Ha nem égetik ki, vége a magyar faj jogczimének 

arra, hogy uralkodó, vezérszerepet játszók.
Japán 1868-ban lett európailag müveit állammá, mi 

1867-ben kaptuk vissza önrendelkezési jogunkat.
S mit vitt vegbe, mit ért el ez az élelmes, törekvő, 

nagyeszű faj!
Szervezte magát teljesen s most számot tesz a régi, 

nagy európai nemzetek sorában.
Mi, fájdalom 1 még annyira sem vittük, hogy ezt az 

országot jó közigazgatással tudjuk ellátni. Hát a gaz­
dasági szervezés? Arra még még gondolni se lehetett.

Mert elforgácsoltuk erőnket meddő pártküzdelmek­
ben. Kicsinyes pártpolitika, ész nélküli buktatásokkal, 
ez a parlament működése.

Egymás után buktatja az ellenzék a kormányokat, 
mint a szeszélyes asszony, a kinek semmi féle cseléd 
nem tudja kedvet eltalálni.

Meddig tarthat ez az állapot ?
Jól mondta Tisza István: a nemzet élni akar és élni 

fog!
Ez a mondás megérdemli, hogy szálló igévé váljék.
Magában foglalja röviden a helyzet kifejezését. Igenis, 

élni fog ez a nemzet és lesz ereje legyőzni azokat az 
elemeket, melyek a meddő, áldatlan, czéltalau séielmi 
politikán kívül mást nem ismernek. Teremtő, szervező, 
gyümölcsöző politika kell nekünk, mely vagyonosodást, 
gazdasági és szellemi fellendülést von maga után, 
különben nem bírjuk el a terheket, melyeket az önálló­
ság ránk ró.

Ennek fejében bátran elnyelhetjük a labdacsot, me­
lyet a házszabály rendezéssel Tisza a nemzetnek bead.

Keserű labdacs, de az orvosság is keserű es bizonyos, 
hogy ennek a nemzetnek feuniaradása a legfőbb éidek, 
melyet áldozatok árán is meg kell vásárolni!

A szólásszabadság elfojtását Tisza István nem akarja, 
csak a parlament munkaképessé tételét. Ennélfogva 
meg fog állni azon a határon, melyen túl a parlamenti 
intézmény veszelyezíetve volna.

Még a szabad angol nepnek is vau módja, hogy az 
obstrukezió pusztításának útját állja!

8 ha nincs erőnk, hatalmunk, önuralmunk, hogy ezt 
behozzuk, be fogjuk hozni nem sokára, a mikul a 
nemzetiségek es szocziálisták az obstrukezió fegyveié­
vel fognak ellenünk élni.

Nyeljük hát le a labdacsot!
A magunk javára történik.

SZEMLE.
A magyar nemzetnek élni kell! A nagy beszéd 

után, melyben Tisza István gróf miniszterelnök azt. az 
elhatározását, hogy az obstrukeziót letiporja, azzal a 
lángoló felkiáltással indokolta, hogy a magyar nem­
zetnek élni kell es élni fog, és miután Nyíri 
Sándor honvédelmi miniszter az obstruálok kis csoport­
ját majdnem esdve kérte, hogy legalább az ujoacztör- 
vényt engedje ál, végre a tett következett, midőn a 
miniszterelnök a házszabályok ideiglenes módosítását 
indítványozta, mely Ível a parlamenti tárgyalások ren­
des menetét legalább nagyjában biztosítani lehetne úgy, 
hogy az állami berendezések ne akadjanak meg végleg. 
Hogy az mditványnyal a kívánt czélt, el lehet érni, bi­
zonyítja az obstruálok felszisszenése az indítvány fel­
olvasásakor és fájdalmas vonaglásuk annak minden 
rendelkezésénél, melyek egyenesen az eleven búsba 
vágnak. Az elhatározás nem volt könny ti sem a mi­
niszterelnöknek, sem az őt támogató pártnak. A ma­
gyar nemzet rendkívüli felhal almazások kai láttáéi kép­
viseletet, es a képviseloház többségét annak idején 
ugyan az a szellem vezette, midőn a házszabályokat, 
alkotta; de sem a nemzet, sem a képviselőház több­
sége nem gondolhatott arra, hogy akadhat valaha oly 
kissebbség, mely minden uralmat magához akar í agadul 
és mindent fejetetejére log állítani; hogy Magyarorszá­
gon lesz valaha kissebbség, mely a nemzetet belátha­

tatlan veszedelmekbe hajítja és sok ezer családot tönkre 
tesz; hogy egy parányi kissebbség fog majdan kelet­
kezni, mely vattával tömi be a tűiét, hogy a iel- 
ki’smeret szavát ne hallja, a hazaszeretet hangja be ne 
hatolhasson. A házszabályokat azétt készítették úgy, 
hogy a kissebbsegnek meglegyen minden védelme es 
nem gondoltak rendszabályra,, hogy legalább a legdui- 
vább visszaéléseknek elejét vegyek. így történt aztán, 
hogy az államgépezetet egy esztendőre megállították 
es törvényen kívüli állapotot teremtettek. Ez. ellen 
lenni kellett valamit, mert igv tovább nem mellet. A 
magyar nemzetnek élni kell és élni fog! A házszabá­
lyok módosítására az indítvány be vau adva, ami egyenlő 
a hegygerinczeken felállított ütegek demaszkirovásával.

A japán orosz háború. A japánok két napon 
bombázták Vladivosztokot. Ez a harcztérről érkezett 
egyetlen fontosabb hir. A bombázásnak ezéija állítólag 
csak az, hogy elvonja az oroszok ügyeimét a hareztér 
többi pontjain történő dolgoktól s a japán csapatok 
partraszállása annál zavartala uabbul tői ténjék meg. 
Erre vall az a körülmény is, hogy a bombázás csak 
rövid ideig tartott, de a nap folyamán megismételtetett. 
Vladivosziokkal egyidejűleg Port-Arthur ellen is újabb 
támadást intéztek a japánok. Ez. a támadás azonban 
szintén csak szinieges volt, amenynyiben csak az volt 
a czél, hogy az oroszok puskaporukat nagyobb inéi lékben 
fogyaszszák. 8 ezt a czelt a japán hajóhad el is érte, 
mert a port-artluirí erődök irtózatos lövöldözést v.ttek 
véghez anélkül, hogy a japán hajóhadban kárt tettek 
volna. A két támadás tartania alatt szinte észievét- 
lenül szállott további tízezer japán Csemulpóuál partra 
és csatlakozott a Korea északi részébe indulásra készen 
álló japán osztályhoz, amelyek az utolsó napokban 
kisebb csapatokban érkeztek Csemulpóba. Néhány nap 
múlva mintegy 100,000 japán lesz Koreában s ekkor, 
valószínűleg nyomban megkezdik az első döntő ütkö­
zetet. amelyre az oroszok is nagyban készülnek.

A király személye körüli miniszter. A hiva­
talos lap vasárnapi száma közli Khueu- Hedeváry Károly 
grófnak a király szemelye körüli miniszterré való ki­
nevezését..

Népies dalok.
(Egyveleg.)

Irta : Tóivaly Géza.
1.

Borús az ég, még sem setét az éjei, 
Felderíti a galambom szemével.
Én Istenem arra kérlek Tégedet:
Áldd meg azt a sugár szóró két szemet!

Deres a fold, de mégis vau virága, 
Legszebb köztük ez a szőke leányka; 
Arcza bószin, patyolat a homloka,
Szeme pedig a csillagos eg maga.

Ott fenn vagyok a hetedik egekbe’,
Ha az a szem ragyog az én szemembe; 
8 ha fejemet a vállára hajthatom,
A menybéli üdvösségein od’ adom........

11.

(Kettős.)

F. Legény vagyok, ide s lova 
Asszony kell a házhoz;
Szép galambom arra kérlek : 
Hozzám jöjj, ne máshoz;
Én is vagyok olyan legény,
Mint a többi volna, —
Szolgáltam is három évig 
A katona sorba.

Nádfedelü kicsiny tanyáin 
Ide látszik épen,
Vagyon hozzá pár láucz föld is 
A halai réten,

Sütet lisztért, — tejért se kell 
A szomszédba menned,
Gyere hozzám feleségül 
Eszem a szép szented ! ...

L. Hozzád megyek, de nem azért: 
Nem földedért, nem házadért. 
Ha csak czifra szűröd lenne 
Megférnénk mi ketten benne; 
Ha csak a két kezed volna.
És felettünk az ég boltja, 
Másho’ úgy se’ mennék,
Mégis tied lennék,

Örökre ! ...

111.

Jegyző uram megkövetem, — 
— Ha már úgy a sorja, —
Ez a kis lány akit itt lát,
A galambom volna!
Adjon össze, legyünk egy pár, 
Nincs már egyéb bátra,
Ö is szeret, én se’ máskép, 
Isten ember látja.

Jegyző uram adjon össze,
Oszt, a paphoz megyünk, 
Megkérjük, hogy iinátkozzélc 
ü is, egyet értünk,
Megkérjük, hogy adja reánk 
Az egyházi áldást.
Hisz az Isten akarta, hogy : 
Megszeressük egymást.

IV.
Muzsika szó, lakodalom 
Nincsen nnV ma beteg asszony, 
Nős ha nincsen ne is legyen 
Járja a táucz völgyön hegyen 

Ihaj’-a!

Fokról fokra, enyészet.
Irta: Szabd Karoly.

Nem mártogatoin toliamat az emberek veséibe, hogy 
rémes kopeket kaiczoljak e papírra. Tán jogom sincs 
hozzá ? A végnélkül! szép természet öreg kalamárisából 
máriogatok tehát, hogy az igazságot keressem s a prózai 
költészet mezején arathassak.

Szobámban le s fel sétálgatva a midőn már kandal­
lóm melegével megteltem, azt vettem észre, hogy szi­
vem jobban ver mint kün a külső levegőn. Szivein! 
Mért van az? Azért, hogy az észen uralkodjék! Ez 
nagy igazságtalanság. Félre ezzel. Hisz én az igazságot 
keresem. Hogy elmémet e fura képzelődéstől elvonjam, 
ilyenkor mindig homályos ablakomon tekintettem ki; 
megállva nézem, mint suhan végig a hideg szellő a fák 
megsávgult lombjain. Ez a természet játéka. Mikor a 
letarolt fü, elszakadt kocsán gyenge hajtását fagyos 
leheletével végig simogatja és a megkésett virág szil­
maiban elhervasztja az élet színét, mindig úgy tetszik, 
mintha lengésében haldokló zokogását hallanám.

Mikor elnémul az erdő, a mező illatos párazata he­
lyén sötét nyirkos köd gomolyog; mikor nincs többé 
madárdal és a bogár zümmögés ennek elhaló neszét 
nyomasztó csend váltja fel: úgy tetszik, mintha a fé­
lelmetes némaság a halál csendje volna.



Q. oldal
Közérdek.

Népünk gondozása.
a) Irányelvek.

Nem szántok uj mesgyét e téren, csak összefoglalom 
a már megkísérelt módozatokat, legfeljebb alkalmazom 
és idomítom azokat.

A lelkészeknek, kántoroknak és néptanítóknak köteles­
ségük. hogy a nép szunnyadó értelmét felkeltvén, azt 
fejlesszek azáltal és oly módon, hogy vasárnapokon 
népies, szabad előadásokat tartsanak. Állami iskolai 
tanerőket illetőleg a közoktatásügyi miniszter fele­
kezeti iskoláknál, nem-külömbeu a lelkészek és kán­
toroknál az illetékes felső felügyeleti hatóság szabhatna 
meg ily irányban elveket, készítene ügyrendet és ter­
vezetet. Mindenesetre a gyakorlati ismeretek elsajátítá­
sára volna a fősuiy fektetendő; mert abban az irány­
ban kell kedvet és hajlamot ébreszteni a mi népünknél, 
melynek kézzel fogható eredményét, hasznát is láthatja. 
Oktatni kell uj foglalkozásokra, milyenek a kertészet, 
selyemtenyésztés, méhészet. Nem szabad azonban figyel­
men kívül hagyni, hogy ezen uj foglalkozási ágak helyi 
alkalmasságát illetőleg előre alapos es szakszerű vizs­
gálódást, tájékoztatást kell szerezni, mert hiszen nem 
minden község környéke alkalmas egyaránt. Figyelni 
kell arra is, hogy a különböző fajok és egyedek hol 
tenyészthetők valószínűbb sikerrel, mert nemcsak a ter­
melés az irányadó, hanem eminens fontosságú az, hogy 
a termények gazdaságosan es jövedelmezően ertékesit- 
hetők is legyenek.

Szükséges, hogy e gyakorlati népies előadások kiter­
jedjenek a legegyszerűbbnek látszó házi dolgokra és 
elemi egészségügyi ismeretekre is. A baromfi-tenyész­
tés, építkezés, háztartás és házvezetés, ruházkodás, la­
kás, betegség ellen való védekezés épen úgy e keret 
alá vonható, mint azon általános erkölcsi tételek meg­
beszélése is, melyek az ember életében, a történelem 
tanítása és tapasztalat szerint örök igaz érvényűek.

Világosítsák lel a népet, hogy az állami adószedés 
nem népzsarolás, mert az: állami szükséglet, amely a 
közönségnek : állami intézményekben, kedvezményekben 
és sok más uton-módon visszajön s hogyha minden ne­
gyedévben adóját pontosan fizetne, abba a nyomorúsá­
gos helyzetbe sem kerülne, hogy több évi adóhátralé­
káért házát-földjét elárverezzek.

Ezek az irányelvek nem csak a mi népünkre vonat­
koznak. hanem általános értékkel bírnak. Szükségesek, 
megkívántak mindenütt nálunk széles e hazában, mint 
fundamentális alapok a nép jólétének előmozdítására. 
Mert hiszen kétségtelenül igaz tétel marad, hogy az 
értelmi fejlettség alapja a közvagyouosodásuak s ezen 
sarkal az államok boldogsága.

b) A kisipar.
Általános és megdöbbentő jelenség hazánkban, hogy 

a kisipar pang, züllik, elpusztul. Méltóztassék csak az

Még fülembe cseng az egykoron bekövetkező feltá­
madás dala, már is hallom a halál gyásziudulóját.

Még látom a rügyből fakadozó level friss zöldjét s 
puha pelyhe gyuródását s ime szemem előtt van a 
halál ijesztő sápadtsága.

Még itt bolyong az elröppenő illat, mintha csak most 
szállt volna ki üde virágcsoport nedves tölcséréből s 
ime élettelenül hull alá az elvakult szirom.

Még visszhangzik a dal, még zug a letűnt nyári éjek 
csodás zsibongása, de a madár jobb hazába szállott és 
a tarka lepkék szárnyait megölte a hosszú ködös éjje­
lek hidege.

Még csak egy pillanat s ha ez is elröppent, aláhull­
tok ti sárguló lombok, elhervadtok lialováuy fűszálak, 
szétmáltok színtelen virágok. A napsugárnak nem lesz 
többé melege, a föld kérge megkeményedik, megdermed 
a medrében tova haladó folyó, a langyos éltető harmat 
ragyogó pikkelyei megfagyasztják a keringő nedvet s 
megfojtják az életet. Aztán mintha gyászt öltene a ter­
mészet. A kéklő eget szenyuyes szürke felhők takarják 
el, melyből a hó fürtös gyapja keresztül-kasul hull alá 
s bevon vastag lepellel mindent.

Eddig, s tovább semmi sincs. A meddig szemeimmel 
ellátok, hideg pusztaság terül el. A csendet, a halál 
mélységes csendjét nem zavarja semmi se.

Hát a dal, mely eddig elhangzott, hát a pompa, a 
mit kisugároztatok, hát az illat, amivel a nyár leve­
gőjét megbalzsamoztátok ?

Ha elszállt körünkből a madár!
Ha elhervadt a lomb! Ha meghalt a virág! miért 

keresitek a dalt, a pompát, az illatot?
Egy örökkévalóság előzte meg életünket is, és

egykori hires miskolezi csizmadiák, munkácsi fazeka­
sok, tordai mézeskalácsosok s annyi számtalan erős 
ezéh-egyesületek pusztulását figyelembe venni. Hol 
vannak, hová lettek? Megölte őket az ipartörvény, 
keresztülgázolt rajtuk a gyáripar, alig-alig maradt meg 
közülök egy-egy, mint vihartépdeste magányos ta a 
sivatag közepén. Pedig az iparosoknak s általuk a kis­
iparnak talpraállitása az első sorban tőlünk függne1. 
Hogyan? Munkát, kenyeret kell adni a kisiparosoknak. 
Miiven erős sovinizmus, hazafias érzés adhatna erőt e

nem mindenben, különösen a kisipar pártolásában sze­
ressük, akarjuk azt, a mi magyar. Ha azt altaljuk, hogy 
iparossaink csínban, kidolgozásban, munkájuk által ha­
ladjanak. azt fejlesszék, akkor pártoljuk őket, ne ke­
ressük a külföldi iparczikkeket, még ha valamivel ju­
tányosabb is az ára s talán-tán jobb minőségű, mint a 
miénk : a hazai, mert ily elv mellett sohasem teremtjük
meg a versenyképes magyar ipart.

De élheteltenek vagyunk még abban is, hogy a mi 
nyersterményünk van, azt sem tudjuk felhasználni értéke­
síteni. Egy esettel kívánom ezt igazolni. A közel napok­
ban a vasúti állomáson egy kocsirakomány botféle kö­
tegelt berakását láttam. Kérdezősködósemre megtudtam, 
hogy a közel falu erdejében termelt s darabonkint egy 
fillérért megvett botokat egy bécsi ezég szállítja kül­
földre egy sétapálezákat, esernyőnyeleket készítő gyár­
nak. Csalt gondoljuk el, hány kéznek ad ez munkát, 
hány embernek kenyeret, mig kikészítve, kétszer meg- 
vámolva, darabonként 1—3 koronájával elárusitás vé­
gett hozzánk kerül vissza ? Miért nem maradhat e 
munkabér nálunk, a mi iparosaink, munkásaink kezé­
ben, miért nem részesül magyar iparos, kereskedő a 
nyereségben ? Mert élhetetlenek vagyunk.

így vagyunk más dologban is.
Tekintsünk csak körül, mennyit fecsérlünlt el a ver­

senytéren, orfeumokban, külföldről importált dolgok 
megszerzésénél, nem nézve a garast: miért ne áldoz­
nánk, ha a haz.aüság, a nemzeti érdek azt és úgy kí­
vánja, mikor már-már koldusbotra jutott kisiparsain­
kat, kell megmenteni. Ne feledjük el a természetes fej­
lődést, ne hagyjuk figyelmen kívül, hogy kisiparból a 
nagyipar, ebből a versenyképes gyáripar fejlődik; ne 
feledjük el, hogy a nemzet jólétével a nemzet hatalma 
és gazdasági ereje is párhuzamosan fejlődik.

Pártoljuk a hazai kisipart!

c) Házi iparunk.
Kulturtörtéuelmileg évszászadoknak kellett elmúlni, 

mig a házi gyártmány, saját szükségletre készített tárgy 
vagy eszköz áruezikké, piaczi forgalom tárgya lett. Je­
lentős tényező pedig ez is; az a pár garas, mely ez­
által a gazdasszony vagy gazda kezéhez befolyik, ösz- 
szegyüjtve, megtakarítva, eszköz a megélhetésre, ké-

utána is egy örökkévalóság következik. A bölcsőtől a 
koporsóig egy röpke pillanat van a végtelen időhöz 
képest, a melyben nem voltunk, s a melyben nem le­
szünk.

Még jól emlékszem a gyermekkor bolió örömeire. 
Még most is tudnám szeretni az angyalt és vissza tud­
nék riadni az ördögtől, oly elevenen lebegnek képem 
előtt, pedig az élet kora tavaszától az élet lankasztó 
őszére jutottam.

Ki ne emlékeznék kora élte tavaszára. Egy örökké­
való vig lélek öröme, boldogsága, szerelme van benne. 
Ki ne vágyakoznék az élet nyarára, a lélek küzdelmes 
időszakára, midőn tenni, dolgozni a legnagyobb erény 
és legszebb kötelesség. Ki ne hinné, hogy a derék 
munkának az ősz hozza meg gyümölcsét. Ki ne sze­
retné a nyugalomra hivó természet ölén annak gyü­
mölcsét élvezhetni.

Az ősz, mikor az ifjú szemek csillogó tüze kialszik, 
a fekete fürtökre az évek száma fehér zúzmarát rak, 
és az egyenes vállaltat meggörbíti az idők súlya. Az 
izmok elveszítik aczél ruganyosságukat.

Még csak egy pillanat; a midőn ez is elröppent — 
az ember, ki szeretetével egy világra hatott, ki mun­
kájával egy világot boldogított, puszta anyag lesz, mint 
az elhervadt lomb, mint a szétmált virág.

Többé nem különböztet meg semmi . . . megnyílik a 
sirgödör, s a betemetett testre ráborul a föld, a csend, 
a halál örökös csendje.

Hát hol van a lélek, mely szeretett, a mely küzdött, 
a mely lelkesedett s nemes eszméket vetett fel ? . . . 
Ha az agy nem működik, s ha az ideg nem érez, s ha 

I a vér meghűlt, miért keresitek ezeknek titkait?

sőbb a vagyonosodásra. Örömmel és teljes elismeréssel 
konstatálom, hogy kormányunk figyelme pár éve a házi 
ipar felé is fordult; ezt is tevékenységi és gondosko­
dási körébe vonta. Az anyagi erő hiánya, az idő rövid­
sége tényezők lehetnek ugyan; letagadhatlan valóság 
azonban az, hogy e pártolás s ennek eredménye nagyon 
kezdetleges. Pedig nem is nagy áldozattal intenzivebbé 
és általánosabbá lehetne azt tenni. Két bázison sarkal 
azután az eredmény: a nép gyámolitása, anyagi segélye­
zése az egyik; a vásárló közönség hazfias érzéstől át­
hatott kitartása a másik. Úgy gondolnám, az utóbbi 
megjönne önként, ha a kormány támogatása állandóan 
biztosított volna. Ezt pedig úgy vélném megvalósítani, 
hogy a kormány alapos és szakszerű tájékozódás után 
az°egyes iparágakban szervezzen minden nagyobb köz­
ségben vagy több szomszédos községben alakítandó 
körben minta-műhelyeket. Ezáltal kettős czél volna el­
érhető. Segítve lenne a népen, iparszerü foglalkozást 
nyerne kenyérkereseti foglalkozása mellett a nép s gya­
korlat által az ízlés finomodása mellett uj piaczot teremt­
hetnénk az egyes iparczikkekuek.

d) Központi iparszövetkezeti raktárak.
A háziipar fejlesztéséből, megerősödéséből folyik az­

után a szövetkezeti raktár megvalósítása. Mert hiába 
készíti el az a falusi paraszt család azt a házi ipar- 
czikket. ha nem tudja értékesíteni és nincs módja, 
pénze, keresménye uj anyag-szükségletét beszerezni. A 
legnagyobb baj éppen abban keresendő. Ugyanis elveszti 
kedvét vagy bizakodva, minden biztosabb alap nélkül 
nehéz adósságot csinál, hogy uj czikket készíthessen, 
mikor nem képes készpénzért beszerezni az anyagot. 
Központi szövetkezeti raktárakat kell a koimány segít­
ségével felállítani. Ez közvetítené az eladást kicsinyben 
és nagyban és addig is 5—6°/0-ra cdőleget adna a be­
szolgáltatott iparczikkek előállítási árának 3/r része 
erejéig. Mily hatalmas eszköz és ösztönző sarkantyú 
volna ez erkölcsileg is a népre. Minő verseny indulna 
meg Pál és Péter szomszédok között, ha látná ez, hogy 
a szorgalom, igyekezet meghozza gyümölcsét. Nagyon 
természetes, hogy előre kellene elkészíteni eite is a ta­
lajt s e helyen ismét előtérbe lépne a lelkész, kántor, 
tanító és kurátor magasztos hivatása, még az ellenőr­
zés tekintetében is, ezen s a falu értelmesebb emberei­
ből alakítandó helyi felügyelő-bizotság által, kik rajta 
lennének, hogy az előleget kapott parasztcsaládok tag­
jai látogatják-e kellőképpen a minta-műhelyt és telje- 
siti-e kötelességét, dolgozik-e a miuta-mühelylyel hivő 
iparos ?

e) Gyáriparunk.
A gyáripart úgy kell tekinteni, mint az ipari termelés 

legtökéletesebb formáját. Csakis a gyári üzemmel lehet 
oly jutányos és jó minőségű árukat előállítani, melyek­
kel a külföldi erős versenyt korlátozhatjuk. Miden kor­
látozó intézkedésnél többet ér a versenyképesség. 
Tehát nagyon felszeg dolog volna, ha a gyáripart a 
kisiparral szembe állítanák. De az bizonyos, hogy a 
gyáripart úgy teremtjük meg legtermészetesebb mó­
don, ha a kisipari és házi ipari foglalkozást tesszük a 
gyáripar előiskolájává.

Köztudomású tény, hogy gyáralapitásnál elsőrangú 
koujuktura, szükséges feltétel az : vájjon számithatnak-e 
kellő számú, némileg is gyakorlott munkásokra. Mily 
mértékben szökken fel azután értékben az, ha vau már 
„betanított" munkás! Tudjuk nagyon jól, hogy az ide­
gen tőke keres s napjainkban is egymást érik a gyár- 
alapitások állami kedvezményuyel. kiváltságos előnyök­
kel. Valósággal csalják, csalogatják be intéző köreink 
a pénzembereket, különösen oly gyárak megalapítására, 
melyek eddig hazánkban fenn nem állottak, vagy a 
fennállók versenyképesek egyáltalán nem voltak. Igaz, 
hogy a külföldi gyártelepitések többnyire idegen nem­
zetbeli szakmunkásokat hoznak magukkal, de idővel a 
mi népünk is megtanulja, elsajátítja ezt a mesterséget 
különösen, ha némi gyakorlata, ismerete vau már.

(Folytatása következik.)

A Közérdek távirata.
Budapest, mározius 9. d. u. 16. 65 p. Tisza házszabály- 

módositó indítványát a tegnap esti pártértekezlet 
egyhangúlag elfogadta. Ma a Házban rendkívüli 
érdeklődés közt nagy hatású beszéddel indokolta. 
Holnap nagy többséggel szavazásra kerül.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
műrnhafestö és vegyészeti tisztító intézetét

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 25, szám alatt

Festésre és tisztításra
elvállal mindennemű megfoltonod|ott vagy 

8zinehagyott

női-, férfi- is gyermek ruhákat

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész 
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 17—36

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Postai megbízásokat gyorsan is pontosan eszközöl,a postával szemben. «♦*<**
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levele van. akkor következik el az idő annak egyezésére. 
A korábbi egyezés káros hatású, mert ezen időben van 
a répa a legtöbb báutalomuak kitéve: későbbre pedig 
azért nem tanácsos hagyni, mert a/, már a költségeket 
szaporítja, mivel a munkás lassabban haladhat. De 
mar az ilyen répa a talaj tápanyag készletét, is nagyon 
igénybe veszi s végül gátolja egymást a fejlődésben, 
egyezés után pedig a meghagyott répák igen ellan­
kadnak, mivel állásukban nagyon megbolygattatnak. 
Az. egyezés úgy hajtandó végre, hogy a munkások egv 
mérőbotot kapnak, a melyeknek hosszúsága irányadó a 
répa kiegyezésénél. Lehet úgy is eszközölni, hogy 
gépekkel (kapáló gépekkel) hézagokat vágunk a répa­
sorokra s igy a megmaradt mennyiség sokkal könnyeb­
ben egyezhető ki. Erre következik a második kapálás, 
a mi már géppel is eszközölhető a sorok között, a 
répasor pedig kézi kapával kapálandó meg, szem előtt 
tartva, hogy minden répa körös körül apróra meg­
kapálandó. Bizonyos idő múlva nagyon czélszerü a 
sorokat a kapálóekével megiul megjáratni. A második 
kapálás után 2—3 hét múlva a répa és a gyomok 
fejlődése szerint szükségszerű lesz a répa táblát a 
harmadik kézikapálásnak alávetni. Ha a második és 
harmadik kapálás kellő időben végeztették, további 
kapálásra csak kivételes esetekben lesz szükség, mert 
a répa levelei elborítják, beárnyékolják a földet s a 
gyomok tovább fejlődni nem bírnak. Az ápolási 
munkálatokhoz, számíthatjuk végül a chilisaléi rom 
alkalmazását is, mely r-oha semmi, körülmények közöttel 
nem mulasztandó. Legmegfelelőbb mennyiség tiu 70 kg 
szokott lenni, mely két részre osztva fele a votes 
előtt, fele pedig fej trágya alakjában az első kapálás 
előtt szórandó ki.

Szerkesztőst

i)r. MARYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Nagjenyedi Könyvnyomda és PapírArugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Tisztviselői kölcsönt kaphatnak
állami és UÖz.igaz.gatasi tisztviselők, katona tisztek,

hivatalnokok és nyugdijasnk. 2-tol lo övre. leePát!
esetben kezes nélkül. Minden 1ÜUU korona kölcsön 
Után tőke és kamatban havonta circa kilenc/, kor.
tizetekilő. Megkereséseitnei közlendő alnr-. e\i lOt/e-

ii/.etes: szolgálati, születési id.» es nn"Oiy: öss/e-ii 

a mai napig a kiérdemelt nyug-kj ige;.; , r. e y.• •

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gy a kason személyesen, vagy meghatalmazott ált a 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet elten 

I netalán! észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
elő, mert a régi telekkönyvi végleges átalakítása 
után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat 
jóhiszemű harmadik személyek irányúban többe 
nem érvényesíthetik.

■ 2. Mindazok, akik a tjkönyvekben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság hitelesítő bi­
zottsága előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesz­
téseiket igazoló okiratokat mutassák föl.

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot. tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre al­
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 
XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és az 1889. évi XXXVIII. 
t.-cz. 5—7. és 9. §-ai érteimében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igé­
nyeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a kiküldött bizottság 
elölt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezé­
sere nézve engedélyét nyilvánítsa, mert külön­
ben jovukat ezen az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is (‘les­
nek, és

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt 
egyéb jog van nyiívánkönyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tu­
lajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérel­
mezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvání­
tása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

Vízaknán, 1904. február 23-án.

kiadás néni szükséges.
Úgyszintén olcsó kamatú iövfoszteses jelzálog 

kölcsönök gyorsan elintéztetnek.
Minden irányban a. legnagyobb diskréczió bi/.ío- 

sittatik. — Válaszra bélyeg melléklendő.

ORSZÁGOS FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.^ ^

74 1904. YÓgkr. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a tordai kir. törvényszék 1903. évi 
7289 számú végzése következtében <ir. Frieder Mór marosludasi ügy­
véd által képviselt Mihály Mórit* és Kniender ezég javára nagylaki 
Sikó Árpád ellen 6Ö0 kor. s jár. erejéig 1903. évi november hó 8-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül és lefogad és 3524 kor. 
becsült kővetkező ingóságok, u. m. gazdasági gépek és eszközök, ta­
karmány, szarvasmarhák, lovak, sertések, gabonák, juhok, házi bú­
torok, ruhák, asztal és ágyneműk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1903 évi V 503 2 
számú végzése íolvtán 600 korona tőkekövetelés, ennek 1903. évi szept. 
hó 30. napjától járó 6 " , kamatai, ' " „ váltódj) és eddig összesen 
103 kor. 80 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 

Nagylak községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 
1904 évi niárezins hó 16-ik napjának d. e. 10 órája határidőül ki- 
tü/.etik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igerönek szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog- 
ialtatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. i -ez 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvártt, 1904. évi február hó 16. napján.

Dergán János,
141 1—1 kir. bir. végrehajtó.

153—1904. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré, teszi, hogy a marosujvári kir. járásbíróság­
nak 1904. évi V. n. 74 2. számú végzése következtében Klein Simon 
javára Klein Sámuelp.ó ellen 800 kor. s járulékai erejéig 1904. évi 
február hó 13-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt 
és 1345 koronára becsült következő ingóságok, u. m. házi bútorok, 
ágyneműk, fenyőfa-deszka és gerendák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 1904 évi V. 74 3 
szánni végzése folytán 800 korona tókeköveteles és eddig összesen 
15 korona biróilag már megállapított költségek erejéig Maros-Ujvártt 
végrehajtást szenvedő lakásán 1904. évi márczius hó l<-ik napjának 
d. u. 3 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen érvelés az 
1881. évi LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvártt, 1904. évi február hó 1. napján.
Dergán János,

142 i_ 1 kir. bírósági végrehajtó.
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Sz. 5116-1903. 
tkvi.

Korinsky,
kir. jbiró

Fegorvos df

városunkba érkezett, hol pár napig fog tartózkodni.
Rendel a „Két Hattyú“ szálloda 7. számú 

szobájában. 1-2

tíz. 605—1904. tkvi.

Hirdetmény.
Kis-Kerék község telek) könyvei tagosítás következ­

tében az 1869 évi 2579 sz szabályrendelethez 
képest átalakíttatnak és ezzel egyidejűleg mind­
azon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
XXIX., az 1889. XXXVIII. és 1891. évi XVI.
t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX. t.-cz-ben 
szabályozott, eljárás a teletqegyzőkö.iyvi bejegyzé­
sek helyesbítésével kapcsolatosan foganafosittatik.

E őzéiből az átalakítási előmunkálat hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1904. 
évi április hó 18-ik napján fog kezdődni.

Árverési hirdetményi kivonat
A balázsfalvi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a nagyenyedi Kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehaj ­
tónak Styán Juou az [zmailláé ohábai lakos végrehajtást szenvedő 
ellen 500 kor. s jár. iránti végrehajtásé* ügyében az ohábai 182 sz. 
tjkvben A + 5 r. sz. 942 hr. sz. ingatlanára (szőlő) 198 koj\, a 
6 r. sz. 948 1 hr. sz. ingatlanára szőlő 120 kor., a 7 r. sz. 1215 hr. 
sz. ingatlanára szőlő 415 kor., a 12 r. sz. 2691 hr. sz. ingatlanára 
szőlő 390 kor., a 15 r. sz. 623 2 hr. sz. ingatlanára szőlőre 262 kor., 
továbbá nevezett végrehajtást szenvedett az ohábai 3:12 sz. tikvben A 

1 r. sz. 295, 296 hr. sz. házas beltelekből megillető 1 ..-ad rész 
jutalékára 954 kor., s végül végrehajtást szenvedőnek az ohábai 41" 
sz. Ijkvben A -f 2 r. sz. 3448,2 hr. sz. ingatlanára 118 Kor., a 3 
~ sz. 149-2 2 hr. sz. ingatlanára 234 korona, összesen 2682 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, 
s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 13-ik 
napján d. e. 10 órakor Okába községházánál tartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó és képviselő kivételével tartoznak 
az ingatlanok kikiáltási árának tizszázalékát készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-ez. 170 §-a értelmében bánatpénzt csak a jbiróságnáli előleg es elhe­
lyezéséről kiállított letéti elismervényt ^szolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi deczember hó 24-én. .

Csiszer,
l_j kir. albiró.

Sz. 3081-1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy az ..Albina“ nagyszebeni takarék- és hitelintézet végrehajtató- 
nak Breáz Simon mihalezfaivi lakos végrehajtást szenvedő ellen 146 
kor. s járulékai iránti végrehajtásos ügyében a mihalezfaivi 176 sz. 
tjkvben A -j- 9 r. sz. 2546 hr. sz. ingatlanra 120 kor., e tjkvbol az 
1729 sz. tjkvbe A + 1 r- sz alá a végrehajtási zálogjoggal terhel­
ten Becsen .iános nevére átjegyzett 4579 hr. sz. szőlőre 40 kor, az 
1738 sz. tjkvbe Heezegán György és neje Potopea Máriára a végre­
hajtási zálogjoggal terhelten átjegyzett A-f Ír. sz. 1982, 1983 hr. sz. 
ingatlanokra 25 kor., az 1740 sz. tjkvbe A + 1 r. sz. ala Bendeau 
János nevére átjegyzett 2652/1 hr. sz. 19 kor., Breáz Oneanak a 
mihalezfaivi 890 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 311, 318, 319 2 hr. sz. 
ingatlanára 498 kor., összesen 702 koronában megállapított ki­
kiáltási árban a Végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1904. évi márczius hó 26-án d. e. 10 órakor 
Mihalczfalva községházánál tartandó .nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltásiáron alól is el fognak adatni

Árverezni'szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási arának 
10% at készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42 §. jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénzt csak a bíróságnál! elölegos elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi deczember hó 17-én.
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Csiszér,
kir. albiró.

Sz. 908 1904 tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírre 
teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kise­
gítő’takarékpénztár végrehajtatnak, Báigya Alexandra Csákijai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 900 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási 
ügyében a esákiyai 295 sz. tjkvben A + 1, 4, 6, 7, 9, 21-28 sz. 
746, 747, 1081, 2376, 2377, 2680, 2681, 3088, 1783 3, 1784, 3443 2, 
4-245 1, 4601 2, 4658,1, 4771 1, 4552, 4866, 5033, 5034 hr. sz ingat­
lanokra’ összesen 1275 korona beesárban az árverést elrendelte es 
hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 18-ik 
napján d. e. 11 órakor Csákija községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatla­
nok becsértékének 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. ho 1-en 
3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-aban kijelölt ovadek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt álszolgáltatm.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagvenyeden, 1904. február hó 6-án. Weiner,

J kir. aljarasbiro.
144 1 — 1

Sz. 75—1904. tlkvi.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értei 

ötében ezennel közhitté teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 
1903. évi 8075 sz. végzése következtében dr. Maniu Gyula ügyvéd 
által képviselt Pátria takarékpénztár javára ifj. Dóriing Mátyás es 
társai ellen 218 kor. s jár. erejéig 1904. évi február ho 6-an fogana­
tosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 1141 korona 40 
fillérre becsült következe igóságok, u. m : 1 kaueza, 1 lo, 19 drb osz­
lop, 3 tehén, 2 szekér, 1 kapáló gép, 2 tulok és 100 zsák esostengen
nyilvános árverésen eladatnak. . „ „

Mely árverésnek a vízaknai kir. járásbíróság 1904-tk évi V. 
sz végzése folytán 218 kor tőkekövetelés, ennek 1902 evt szeptember 
hó 12 napjától jaró 6" 0 kamatai, és eddig összesen 109 kor. 68 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig is Sorostelyon végre­
hajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1904 évi márcz. hó 
16-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség eseten becsaron

alul is, el fognak adatni , . , , ,
Amennyiben az elárverezendő ingóságukat masok ts le es felulfog- 

laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arveres az 
1881. évi LX. t.-cz. 129 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Vízaknán, 1904. évi február hó 26. napjan.
Eichner Károly,

l3g kir. bírósági végrehajtó ,

.



20. izám.

Vegrvés hírek.ov
— Kinevezés. Az igazságügymiuiszter Sándor 

Ákos drt a gyulafehérvári törvényszékhez aljegyzővé 
nevezte ki.

— Áthelyezés. Mint sajnálattal értesülünk, társa­
dalmi életünk kél intelligens fiatal tagját helyezte át a 
fölilmivelésügyi miniszter. Dra godán Pál kir. kultúr­
mérnök Komáromba és Reinhart László kir. kul­
túrmérnök Szombathelyre helyeztettek át. Óhajtjuk hogy 
mindkét fiatal ember olyan kellemesen emlékezzenek 
az Enveden eltöltött időkre, mint a hogy mi fogunk 
reájuk visszagondolni.

— Halálozás. Dunai Albert né Stefi' Margit, Dunai 
Albert polgártársunk hitvese, hosszas szenvedés után 
f. hó 8-án 50 éves korában elhunyt. Temetése ma dél­
után lesz. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— Az állandó ünnepély rendező bizottság 
f. hó 6-aii d e. 11 órakor tartotta meg gyűlését,a melyen 
megállapította a lapunk vasárnapi számában megjelenő 
márc/ius 15-iki ünnepély sorrendjét. Az 1905. évi már- 
czius 15-iki ünnepi beszéd mondására a bizottság Zaj- 
zon János vallás-tanárt határozta felkérni. A márczius 
15-iki ünnepély alkalmából a Két Hattyú szállodában 
társas vacsora lesz.
— Márczius 15-iki emlékünnep A uagyeuyedi ev. 
ref. tanító képző intézet ítjusága 1904. évi márcz. 13 áu 
d. u. 3 órakor a kollégium dísztermében Márczius 
15-iki emlékünnepélyt rendez a következő műsorral:
1. Nyitány „Bánk bán“ ez. operából, előadja a kép. ze­
nekar. 3. „Talpra magyar“, szavalja Both Béla III. é.
k. 3. Emlekbeszédet mond Aj lay Miklós IV. éves tan. 
jel. 4. „Előre“, enekli a kép. zenekar kísérete mellett 
a kép. dalkar. 5. Ünnepi ódát szaval Molnár Vilmos
l. éves kép. 6. „Mi a haza“ melodráma, szavalja Bodor 
Dénes zongora- és a kép. dalkar énekkisérete mellett 
Csongvai Ferencz IV. é. t. j. 7. Induló, játsza a kép. 
zenekar.

— A Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör dalos- 
karának f. hó 13-án a Nemzeti szálló dísztermében tar­
tandó hangversenyére szorgalmasan folynak a próbák 
Veress Gábor ltoll. zenetanár, karnagy kitűnő vezetésé­
vel. A próbák után Ítélve és ismerve a szereplők kiváló 
tehetségét, jelezhetjük, hogy a műsor minden egyes 
száma élvezetet fog nyújtani zenekedvelő közönségünk­
nek. A hangversenyt táncz követi.

— A rendőrkapitány ur szives figyelmébe 
Úgy látszik az ellenőrzés lazasága folytán városunk 
nehány kereskedője felbátorodott és üzletét vasárnap 
nemcsak hogy a köteles 10 órakor nem zárja be, ha­
nem azt még a deli 12 óra után is nyitva tartja. Jól 
teszi a rendőrség, ha a törvényt nem tisztelő ilyen ke­
reskedőkkel szemben a törvény teljes szigorával jár el; 
mert a törvényt és rendeletet nem respektáló k a ren­
dőrség elnézésére sem érdemesek.

— A kolozsvári „Bethlen Gábor-kör“, mint 
már előre jeleztük, 1904. márczius hó 19-én szombaton, 
a Nemzeti Szálloda nagytermében táuczczal egybekötött 
hangversenyt rendez, kezdete este 8 órakor. Belépti 
dij: személyenként 2 k., családjegy 5 korona. Jegyek 
előre válthatók Földes Ede kereskedésében. Védnö­
kök: Báró Báufl'y Kázimir, Gróf Bethlen Bálint, Elekes 
Viktor dr., Fugavasi Béla, Gáspár János, Jaucsó Lajos, 
Jeuey Elek dr., Báró Kemény Gyula, Müller Mihály, 
Sándor János, Szász József, Szilágyi Farkas, Tóth Mik­
lós, Török Bertalan, Varró László dr. Rendező-bizottság: 
gróf Bethlen Gábor r. b. elnök. ifj. Bartók György r.b. 
alelnök. Dóczy Ferencz r.b. alelnök Balog Endre r.b. 
aleluök. Porzsolt István r.b. titkár. Abrudbáuyay Géza 
r. b. alelnök. Bariba Péter r. b. jegyző. Tőkés József 
r. b. pénztáros. Sallay Lajos r.b. ellenőr és harmincz- 
négy bizottsági tag. Műsor: 1. „Resignation“ Ch. Daucla- 
tól. Weinrich Margit k. a. zongora kísérete mellett 
hegedűn játsza Benkő Imre. 2. Szaval: Kacsó Lajos, a 
„Bethlen-kör“ tagja. 3. Felolvas: Balog Endre, a 
„Bethleu-köi “ alelnöke. 4. „Nagyidat czigányok“-ból 
részleteket szaval: Baróthy István, debreczeni tlieolo- 
gus. 5. Hegedűn játszik: dr. Joksmann Ödön, kiséri a 
czigáuy zenekar.

— Tornász-estély. A Betliien-koll. főgimnáziumá­
nak tornaköre az Aldunára tervezett iskolai kirándulás 
költségeinek pótlására 1904. márcz. 25-én — pénteken
— a tornacsarnokban táuczczal egybekötött házi ver­
senyt rendez. A verseny, mely körülbelő! ötnegyed órát 
vesz igénybe délután 5 órakor kezdődik, a táncz este 
8-tól 12 óráig tart. A versenyre és estélyre ugyanazon 
belépő jegy érvényes, melynek ára személyenként 1 kor., 
koll. ós polg isk. növendékeknek 50 fillér. Czukrászat-

Kőzérdek.

ról estére gondoskodva van. A tornaverseny műsora.
1. Fölvonulás. 2. Rákóczi füzérgyakorlatok. 3. Össze­
tett gyakorlatok a bakkon és nyújtón 4. Magas asztal.
5. Nyújtó. G. Gvüiühinta. 7. Kötélmászás (verseny). 8. 
Tréfás mutatványok.

— GyümölcBÓBzeti tanfolyam. A földművelés­
ügyi miniszter a tordai áll. kert munkás iskolánál f e. 
April 11—20-ig gyümölcsészeti tanfolyamul rendez kü­
lönösen népiskolai tanítók részére. A tanfolyamra 20 
tanító állami költségre fog felvétetni, kik egyenkiut 
30 kor. utiáltalányban és napi 3 kor. eliátás-dijbaii ré­
szesülnek.

— Veszett sertés. F. hó 8-án Káló Géza kémény­
seprő mestert egy veszettség gyanújában álló seités 
megliarapta. A szerencsétlenül járt egyént a budapesti 
Pasteur-iutézetbe szállították.

— Magyarország és Ausztria haditengere- 
szete a következő : hadihajó van : 12; czivkáló hajó 
14, torpedó naszád 28, jelző hajó 3, vonathajó 3, folya­
mi hajó 4, állomás- és követhajó 17, kikötő és parti 
szolgálatra való jármű 8, tüzér iskolahajó 4, matróz 
iskolahajó 4. A hadihajókon átlag 8—10 nehéz, 5 — 6 
közép, 6—8 könnyű, 11 — 18 gyors tüzelő löveg van. A 
többi hajókon nehéz lövegek nincsenek.

— A katonai és csendőrségi altisztek gyer­
mekeinek tandíjmentessége. A törvényes időn túl 
tovább szolgáló magyar honosságú közöshadseregbeli al­
tisztek gyermekei, valamint a m. kir. honvédség és 
csendőrség továbbszolgáló altisztjeinek gyermekei szá­
mára — a mennyiben szorgalmuk és viseletűk által az 
e tekintetben fennálló szabályoknak megfelel — a ke­
reskedelemügyi in. kir. miniszter ur az állami ipar­
iskolákon, ipari-szakiskolákon és nőipariskolákou általá­
nos tadijmeutességet engedélyezett.

— Japán-ország. A felkelő nap birodalma, szá­
mos, eredeti, a szövegbe nyomott és színes képpel, 
térképpel, a legjobb angol, franczia és német kútfők 
után. Bevezetéssel ellátta Bródy Sándor. Kiadja a Pallas 
irod. és nyomdai részv.-társaság Budapesten.

Az egész művelt világ óriási érdeklődése mellett 
folyó japán-orosz háború idején a legizélesbb körű 
érdeklődésre tarthat számot ez a könyv, mely a távol 
napkeleti országot először mutatja be Írásban és képben 
a magyar közönségnek. A kiállításában is jellegzetesen 
japán-könyv ugyanis láthatóan azt a czélt szolgálja, 
hogy megismertesse az olvasót Japán életének, földjé­
nek, politikájának és társadalmának minden jelenségei­
vel, hogy igy, mig egyrészt olvasása közben szinte 
beleéljük magunkat a japán életbe, másrészt biztosabb 
alapon Ítélhetjük meg ez érdekes faj és ország mai 
élet-halál harczát és várható szerepét a jövendőben. 
E ezelbói érdekfesztő és japán illusztráeziók révén 
szinte beszédes fejezetekben mutatja be a mai Japánt 
s a japán hadsereget; elmondja Japán történetét a 
legrégibb időktől máig; megvilágítja a japán földet, 
képzeletet ós jellemet; ismerteti a japán irodalmat, 
színházat és képírást s általában az egész japán 
művelődést, valamint a vallást és bölcseletet; szemünk 
elé állítja a japán nők : a gésák és mousmók különös, 
tarka életét s a jellemző japán népszokásokat; gondol­
kozásmódjuk megismertetésére hű fordításban ad japán 
meséket, és közmondásokat s végül, hogy a háború 
eseményeit jobban figyelemmel kisérhessük és megért­
hessük, csatolja a japán hadihajók sorozatának statisz­
tikáját és Japán-ország színes térképét. Valóban, a ki 
elolvassa ezt a könyvet, úgy érzi, hogy egy japán! 
utazásból tért vissza, benyomásokkal gazdagon meg­
rakodva, egy olyan egyéuieu művészlelkü és csillogó 
beszédű cicerone társaságában, mint a milyen Bródy 
Sándor. A leinek öröme telik a hasznos és élvezetes 
olvasmányban, el ne mulassza megszerezni ezt a köny­
vet, melyet a Pallas hihetetlenül olcsó áron, 2 koronáért 
(kötve 3 kor.) bocsátott forgalomba, nagy 80 alakban s 
olyan japán czimlappal, mely egy eredeti japán könyv­
höz is méltó lenne. A Japán-országot a Pallas könyv- 
kiadóhivatala (Budapest, V., Honvéd-utcza 10,) 2 illetve 
3 kor. előzetes beküldése után bórmeutve megküldi, de 
megszerezhető a könyv minden könyvkereskedés utján is.

— Temesvár a magyar Erfurt. Már szakkörök, 
első rangú szaktekintélyek és szakközlönyök is, mint 
pl. az Orsz. Kertészeti Egyesületnek Budapesten meg­
jelenő szakközlönye a „ Kertészeti Lapok “ stb. tárgyal­
ják és sok hízelgőt és sok szépet közölnek Temesvár 
kertműiparáról ; ismertetik a nagy terjedelmű mag-, 
növény-, rózsa-, de különösen az óriási nagy fa-tenyész­
tési telepeket, melyek látványosságot képeznek s minden 
tekintetben kitünően vannak kezelve. Itt már nem 
százezer, hanem millió számban lesznek a növények

tenyésztve s a szélrózsa minden irányában szétküldve ; 
a külföldön is már állandó hírnévre tettek szert, mivel 
szépek és mindenütt jól fogamzanak. Dóim agyarország 
talaja és éghajlata kiválóan kedvező a kertészeti termel - 
vényekre s nagyon alkalmas a legjobb fák, rózsák, 
ültetmények stb. tenyészthetésére. Ami még manapság 
Belgium és Hollandia Középeurópa részére, az lesz 
Délmagyarország rövid idő alatt különösen a Kelet 
részére. A délmagyarországi kertműipar nagy szerep­
lésre van hivatva, mivel ott a kedvező hosszú és száraz 
ősz folyamán minden tökéletesen kifejlődik, kiérik, 
mely kedvező körülmény Németországban és az észa­
kibb tartományokban teljesen hiányzik s számtalanszor 
előfordul ott azon eset, hogy a termést félérett álla­
potban kell betakarítani. Délmagyarország sik terüle­
tein a nyár igen meleg, forró; a tél pedig szigorú és 
hideg; ennek következtében e kedvezőtlen elemi be­
hatások alatt termelt fák ós növények sokkal edzetteb­
bek s bármely éghajlat alatt biztosan fogamzanak és 
diszlenek. A teuyósztelepek számára a talajt ott csak 
nehezen lehet megmunkálni, mert ez szoros és kötött, 
de kövér s a csemeték tápanyagokban nem szűkölköd­
nek; sohasem csetievészednek el és sokkal jobbak mint 
azok, melyek láp, homok s egyéb könnyebb talajnemek­
ben termeltettek s mely utóbbiak nem bírnak oly nagy 
ellentállási képességgel sem. A temesvári kereskedelmi 
és iparkamara jelentései, mely a kertműipart is beha­
tóan tárgyalja, igen érdekes adatokat tartalmaznak 
Temesvár kertműipar! telepeinek terjedelméről, az ott 
tenyésztés alatt álló növények, fák, rózsák stb. iiltet- 
éuyek arányairól s azon mennyiségekről, melyek onnan 
évente elszállítva lesznek. Nincs város az országban, 
mely annyi kertműipari czikket termelne, mint a meny­
nyit manapság Temesvár tenyészt.

— Kakas Márton. Vidám képek, kaczagtató öt­
letek mosolyognak felénk a Kakas Márton legújabb 
számából is. A czimképe, a mely mulatságos zárószá­
madása a delegáczió bécsi munkájának, Liuek Lajos 
rajzolta, mig az utolsó oldal színes képe, egy elfajult 
művészi irány elmés kigúnyolása, Éder Gyulát vallja 
mesterének. A Kakas Márton rendes rajzolói Bér Dezső, 
Jeney Jenő és Ház Miklós ezen a héten is pompás 
képeket szolgáltattak. Az irodalmi rész tele van aktu­
ális apróságokkal és jobbnál jobb anekdotákkal. A 
Kakas Márton előfizetési ára negyedévre három koiwua. 
Egyes száma 30 fillér, kapható minden újságelárusitónál,

— A gyermekek idegesség«. Általános tapasz­
talatok mind inkább azt bizonyítják, hogy korutik csa­
pása, az idegesség, nem ritkán már a gyermekévekben 
veszi kezdetét. Ennek oka leginkább abban rejlik, hogy 
a gyermekeknek meggondolatlanul alkohol tartalmú ó® 
izgató italokat nyújtunk, mint bor, sör ős kávé. Csak 
nemrégen ismételten hangsúlyozta egy hires tudós, hogy 
ilynemű italokat 14 éven aluli gyermekeknek egyáltalán 
nem szabadna adni. A babkávé helyébe a Kathreiuer- 
féle Kneipp-maláta kávé vált be a legjobban. A gyer­
mekek erőteljes egészsége és virágzó kinézése meg 
érdemli azt a kis fáradságot, hogy részükre a kávéit 
külön elkészítsük.

— Virágosán. A lóvásárban Paraj András uram a 
kupeczuél két csikóra alkudott. Paraj uram az alku 
folyamán többi között igy szólott:

— Mily értékben bocsátja önkigyelmed a két fajza- 
tot rendelkezésre ?

— Kétszáz forintért darabját!
— Bizony körülményes !
— Már 380 forintért el akarták vinni a kettőt!
— Pedig a két fajzat nem arányos !
— Hogy-hogy?
— Ez a keselylábu pénzérték tekintetében súlyosabb 

amaz gyengélkedőbb !

Közgazdaság.

A ezukorrépa ápolásáról.
A mint a répasorok jól láthatók, azonnal hozzá­

láthatunk az első kapáláshoz, melyet csekélyen kell 
végeznünk, különösen figyelve arra, hogy a kis répát 
be ne takarjuk. Azon helyeken, a ihol répa nem kelt, 
kapálni nem szabad, mert ha még csak csirájában van, 
igy könnyen elpusztíthatjuk. Ezen első kapálást meg 
kell adni késlekedés nélkül ha mutatkozik gyom, ha 
nem, mert czélja nemcsak a gyomirtás, hanem talaj 
megporhanyitása is, továbbá meszes talajoknál vagy 
chilisalétrom alkalmazása esetén a rendesen mutatkozó 
cserepesedés megszüntetése. Midőn a répának 3—4

Számos elismerés és$$ 
& & bizalom nyilatkozat TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NA 0*7 ENT EDEN

a legszolidabb szabott árak mellett

csakis mindig
a legjobb minőségű áruk lesznek ki­

szolgálva.

Sz. 4477-

A vizák 
hogy az * 
Ádáni Sza 
ben a gyűl 
Alamor k 
2939 hr s 
Zsellér Za 
Maria és 
Zsellér 
ingatlanra 
hr. sz. ai 
Zsellér 
ben Adáu 
ben kisko 
ben Vasiu 
lanra 821 
1843 hr. 
Adam An 
Juon, l/46 
Juoc névé 
megállapi 
ingatlanok 
Alamor kö 
tolt kikial 

Árverez 
toznak az í 
10 61. és 1 
jelzett 4í§ 
a kelt I. 
kiküldőt! 

leimében 
Utóit sza 

Kelt V
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Sz. 4477-1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy az Albina nagyszebeni takarék-és hitelintézet végrehajtatnak 
Ádám Szamoilla s'hirsai végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyé­
ben a gyulafehérvári kir. lörvszék (vízaknai kir. jbiróság) területén levő 
Alamor község határán fekvő az alamori746sz. tjkvben A-f 1 r. 2938, 
2939 hr. sz.|a. foglalt|8 tó-ad részben Iván Nikuláe, 12 4S-ad részben 
Zsellér Zaeharie, 1 48—1 45-ad részben kiskorú Solomon Anutza, Rachilla, 
Maria és Juon, 4 4S—4 ,,-ad részben Florea Toma 1. Juon és neje 
Zsellér Radulla és 16JS-ad részben Arkus Sándor nevére felvett egész 
ingatlanra 212 kor., az alamori 764 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 1919 
hr. sz. alatt foglalt 2 ’ls—2 4S-ad részben Florea Toma 1. Juon és neje 
Zsellér Rachilla, 12 4S-ad részben Zsellér Zaeharie, 4 1S—4 „-ad rész­
ben Ádám Jnon, Ádám Nicoláé, és Ádám Togyer, 1 1 4.-ad rész­
ben kiskorú Solomon Anutz, Rachilla, Mária. Juon 4 4S—4 4„-ad rész­
ben Vasiu Dumitru és neje Bussán Mária nevére felvett egész ingat 
lanra 821 korona, végül az alamori 905 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 
1643 hr. sz. a. foglalt 14 4S—14 ,s-ad részben Stojka Miklós és neje 
Ádám Anna, 12/4,-ad részben Zsellér Zaeharia, 4 44-ad részben Idám
jaon íj _1 .ad részben kiskorú Solomon Anutza, Rachilla, Mária,
Juoc névévé felvett ingatlanra az árverést 173 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi márczins hó "21-ik napján d e. 10 órakor 
Alamor községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok, végrehajtató és képviselője kivételével tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 21 kor. 20 fill , 82 kor. 
10 fii. és 17 kor. 30 fii. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-an 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. 
a kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t.-cz. 170. §-a ér­

telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vízaknán, 1903 évi deezember hó 23-án.
Korinsky Győző,

136 1-1 kir aUbirA-
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Aiapittatcnt 1870-ben.

_ w__ _ i__ __ M
hatóságilag eng. és törv. bejegyzett elhelyező és üzletek 

adás-vételt közvetítő irodája
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 12. szám.

nlj- szállodai, vendéglői és hávéházi személy­
zetei leggyorsabban es legpontosabban.

Telefon 494 szám 122 1—26

Sütgönyczim : Grrósz ügynök Kolozsvár.

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatöréses, görcs és más ideges állapotba szenved, 

kérjen iratot, ingyen és bérmentve
HATTYÚ GYÓGYSZERTÁR

által Majna-Frenkfurt. 109 3—52

E szakmában egyedüli műhely az erdélyi rész
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kocsigyártők 0
K O L 0 Z S VÁ R T, Malom-utcza 12 sz. ^

iÁrjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg, ®
Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyártás modern 

technikai gépekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás. ^
Mindennemű kocsik raktára. ^

— Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk.—

W Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden M 
^ részét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát ®
5£? személyes vezetésünk alatt előállít és az Által vagyunk a 
£2 legjutányosabbak árban is. Főezélunk a jó szolid munka t *

jutányos árban. i
0 Becses pártfogását tisztelettel kérve

Szeszák Ferencz és Fia @
}*í 135 1-20 kocsigyártók. 5"

psaEMÄÄMsassEBÄÄmi

I Eladó raktárszín.
I Raktár áthelyezés végett a Müller-féle 
jjj nagyenyedi faraktárhan gazdasági ezélokra 
I igen alkalmas szín

! jutányos áron eladó.
I Bővebbet Székely Dániel kerékgyár­
tó tónál helyt. ho 1-2

■C

1 STOIxGZ YINGZE I
0 aranyműves #
# KOLOZSVÁRT, Kismester-utcza. §

s — ------- - ^
Elfogad minden e szakmába vágó munkát. ^

jgc OTT Vásárol tört arany és ezüst ékszert. Wl 0
m 40 1-20 STOLCZ VINCZE. 0

SZÖLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kúszó 

természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért 
sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házakat az egész szőlőérés idejen a 
legkitűnőbb muskotály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan ház. 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb a 
legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfogla na 
az egyébre használható részekből. Ez a legbáládatosabb gyümölcs, 
mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fenynyomatu katalógus 
bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki czimétegy leve­
lezőlapon tudatja.

a. Érmelléki első szölőoltvány telep Nagy-Kágya,
_____ ; u. p. SZÉKELYEID. 458 7-20

Kalap, nyakkendő és fehérneműk. £

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és bőröndös

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásérttöbbször kitüntetve
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök, Plaidzsákob, esőernyő és bot­
tartók, úti toilette táskák, minden forrna és_nagyságban, 
puskatokok, vadásztásbák, gamásni, töltényővek, vadász- 
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékban.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész lóra es 
külön csak a fejre (legyek ellen). , _

Minden előforduló bőrárut rendeles szerint rövid idő 
alatt legjutányosabb árban készítek.

Mindenféle takarít) és bőrápoló szerekben nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

18 9-52

E számában egyedüli műhely az erdélyi részekben! TE®

BERKOYITS BÉLA
női-, férfi-, fiú- és gyermek-ruha, valamint férfi-divat üzlete 

JSIsti

Bátor vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép tavaszi újdon­
ságokat bevásároltam.

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns és divatos női 
kabát raktáromra.

Saját szabómühelyemben
24 órán belül készítek mérték után a legkövetelőbb Ízlésnek megfelelő férfi- és
gyermek ruhákat. ... .

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kesz-ruhakat, va­
lamint elismert legjobb minőségű női-, férfi- és gyermek-czipok, valamint
kalap, nyakkendő és fehérnemüeket. , , , ...

Becses látogatását örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajanlva,
Kiváló tisztelettel BERKOVFTS BÉLA-

426 21—

Pontos és szolid kiszolgálás.
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MABYEHYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS 
PARIRÁRU6YÁR Részmárs.
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Készít:
müveket,folyóiratokat, hír­
lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványo­
kat, könyvnyomdái és kö-
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nyomdai kivitelben To 
vábbá postacsomag és üveg- 
ezimkéket, pecsétjegyeket, 

ragjelzékeket, porkapszu­
lákat, papírzacskókat, kö- 
tözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő­
nyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O O O <0 <0 O
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B1s6 kézből: a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban

Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergváros, hadseregszállitó^^

W a Rákóczi javított Tárogató egyodOli leltalálöja
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Ajánlja a saját gyárában készült összes 
— i-é/.-, fa- és vóuós-haugsz.ereket—
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ára 30 fl tó* (6Q k(>1'-) feljebb, iskola hozzá ingyen.
_ , - I. í.l*,«.(iUnn o’csó arban, előnyös fizetési feltéte-Zenekar taljas falszarBlása ^ meneu. 303 is-19

Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.
T 1 TTTm ín AT 7 speezialis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközt tétIÄ1/1 I A NI Ili uek> vonós-hangszerek a legújabb találmánya hang- 

a öAf llnUVll fokoz(j gerendával, melyért garantiát vállalok.

írjegyzék minden hangszerről knlön-iullün kérendő melv bérmenive megkübleMk
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LKHNOVSZKY UFÓT
KOLOZSVÁRT. Deák Ferencz-utcza 31. szám

(volt Belközép-ateza.)

Raktáron tártuk Majolika, O-Nvmvt honi 
(Dániel) kályhákat, úgyszintén

TAKARÉK TŰZHELY EKET.
fürdö-kádburkolatokat a legegyszerűbbtől a leg­

díszesebb kivitelben.
Elvállalok kályhák újra átrakását es takarí­

tását helyben ugv mint vidéken a legszolidabb 

árban.

.4 nálam készült munkákért teljes fele­
lősséget vállalok.

Vidéki megkeresésekre azonnal reflektálok.

Megbízásokat azonnal személyesen vagy le- 
vélileg eszközlök.

125 1—26

Megjelent
Neumann M.

császár és kir. udvari szállító

FÉRFI-, FIU-, GYERMEK- ES 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPÉNEK

KOLOZSVÁR, MÁTYÁS KiRALY-TE
— Kívánatra ingyen és bérmentve.—

114 2—3

IErdélyi Ernőnél
kárpitos műhelye és bútor-raktára 

IN A Orr Y 15 IN Y K 1 >, Buza-piacz.

Raktár miudennemii hajlított fa- és vas-butorokhan, úgy­
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott báto­
rokban. — Javítás>k gyorsan ‘szk zölretnek

Számos éven át íövárósr kban és elsőrendű műhelyekben 
szerzett tapasztalataim által az n kellemes helyzetben va­
gyok, hegy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet minden ir nyban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, bog. minden 
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesíteni.

Egy kiséi let által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szíveskedjék, esetleg e.-y 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak étkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 7 — 50

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom.

@

David Wenczel
hangszerkészítő Kolozsvárt.

RAKTÁRA :
Az összes réz, fa, íuvós és voiuis 
hungszerebnek és uzok minden­

féle alkatrészeinek.
Gramophon és Gramophon lemezek kaphatók.

Nagy javító műhely
112 5-10

szerez papoknak, katonatiszteknek, egyéves 
önkénteseknek, magán és államtiszlviselők-

__________________ nek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereske-
-----------———------- dók és iparosoknak kezessel és kezes nélkül,
valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, leg­
méltányosabban és gyorsan, olcsó kamatlábbal és legcsekélyebb tör­
lesztéssel 1 évtől 50 évig terjedhető időre is, kézizálogra azonnali 
folyósítás mellett. (Válaszhéiyeg.)

LAUFFER és SÁMUEL
BUDAPEST, V., Váczi-köruc 23. szám.

75 10—*

NiiEBöi lisüili laMpttr r-l.
iapíöke: 300.000 korona.

Tartalékalap: lOOOOO korona
nitiiiiiiiiiiiiiiii

-INI.E!íö"íid betéteket évi
Előnyös kölcsönt nyújt betablazasra
wr Kereskede m! váltókat 6'Vo-al számitól le, “W

Yál tő kölcsönt 6V2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig.

KIÍRÓ PA SZÁItkODA
GyülafehérVtírt.

1 rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok nmek ágyak, fürdőszobák, felelőn, omnibusz, min­

den vonatnál. — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mely tisztelettel

62 12—50 HAAS VILMOS * z i\ 1 s -1«1

Kristály *ns&,
Kolozsvárt.

A inodeni technika legczéls/.ei Tibit mosó és vasaló 
gépeivel felszerelve, liszt áll szappannal es vízgőz, 

hoz/ajai ulá-ával legszebben mossa és vasalja úgy 
a férfi, mint a női teliéi nemiiekeí, m'iilha csak 

újonnan a gyárból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.
Nagymyed és vidéke vészére képviselve:

Vájná Miklós
divat kereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók.
28 17-20

■ezzzzzzzzzz z» zzr <$> ^
^ Rásztveu kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért ^

I Udvari és Társa |
* kocsigyártó czég ^
\ legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e * 
V szakmába vágó javitáscka*, kocsi laekirozást, bélelést kívánat y 
W szerint Kivánatr.i árjegyzéket küld. ^

Haszna it -jÉ'ÉS'
aSflfsTmm.

28 17 - 100
V Megrendeléseket készseggei teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
ss sósok re azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig irániunk 
x tanusi'ott nagvbsesii pártfogását jövőre kérve, mély i iszteldtel
y I li > V A I í I éss Társa
V KOLOZSVÁRT. Radák-uteza í Zöldfa-vendéglő mellest )

X’Tsp víjj, «Ar y,).- <Ár «A. -A,- jAr v/\j jÁj «Az fjfa 4^2, dh, pAí. .fyz.
X VvN/ -V V" - V' "■ ■■■ -' ej-' "í-.; ■:* 'yd t

pagT- Feltűnő eredmény! w
V, : T. ez.

Van szerencséin érfesiteni hogy házilag
készítendő igen jó

likőrök és rumok
előállít árára kitűnő franczia likőr és rum 
aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 liter 
likőr vagy rum készítéséhez való adagokban 
árusítok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen rajta van

Burger Frigyes
drogueria és illatszer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.
Allasch,
Anisette,
Ananás,
Baraczk,
Chartreuse,
Kömény,
Maraschino,
Vanillia,

Benedictiner,
Császárkörte,
Curacao,
Kávé (Mocca)
Rózsa,
Rum Jamaika,
Rum Ananász.

39 15 — 104

Általános megelégedés!

i&N T

. A NAGYSZEBENI
ALTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tökei .-s kamuinkat 
m,!"»kban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek melleit:

4 4 kamatláb mellett 50 | a) 10 évi törlesztésnél (80 fél­
évi 'törlesztésre: a kölcsön § évi részié ) .« felleyt résziét 
legkisebb összege 30.000 K — | minden 1000 k után dl k. 
A törlesztés lói) félévi rész = 84 f. ,
leiben történik : a félévi rész- § b) 25 évi törlesztésnél (ob fel­
let minden 1000 K után 26 = évi részlet) a felen résziét

E minden 1000 k. után 37 k
B 5" kamatláb mellett 50 évi = 47 f , .

törlesztésre - a kölcsön leg- § el 10 évi törlesztésnél (20 felen 
kisebb összege 20.000 K - A | részlet) a félévi résziét rnm- 
törlesztés 100 félévi részletben = den 1000 k után 6a k. 0o f. 
tör énik : a félévi részlet min- i B ti „ kamatlab mellett a kői­
den 1000 K. után 27 K 16 f. I esőn legkisebb összege Ifi.

C, 5' " kamatláb mellett a 1 a) 32 évi törlesztésnél (64 fel-
kölesön legkisebb összege = évi részlett a felévi résziét 
10 000 K. I minden 100J K. után 34 K.

a) 41 évi törlesztésnél (82 fél- = 05 f. .
évi részlet) a félévi részlet E b) 23 évi törlesztésnél , 46 fel - 
minden 1000 K u'án 29 K. E évi részlet) a lelevt résziét 
(>q I = minden 1000 h. után 4o k

b) 35 évi törlesztésnél ,70 fél- E 05 f _
évi résziéi) a félévi részlet E e) 18 évi törlesztésnél (36 tel- 
mitiden 1000 K. mán dl K. 1 évi részlet) a felen részlet min- 
pg C = den 1000 k. után 50 K.09 I.

1>. ; kamatláb mellett a = d) 15 évi törlesztésnél (S0 félévi
kölcsön legki-sebb összege = rész'e') a félévi résziét min- 
2000 K. = den 1000 K. után aO K 09 f.

Az A. a lain kölcsönök csak földbirtokra, á B. C.
D. os E. a hit link házakra is adatnak: valamennyi 
kölcsön — az egyszersmindenkorra !<>/, tórzs- 
dijon kívül — minden egyel) levonás nélkül teljes

összegben készpénzben fizeti etilt ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék terüle­
teiről kö'C'öiikérvéiiyeket átvesznek Sirtgner Qyörgy 
vagy Weinrich frigyes urak Natryenyedon, kik bő­
vebb felvilágositássa! is szóig ilititk. 133 2—26

Első erdélyi müköszörülde 
gőzerőre.

KOLLER JÓZSEF
KOLOZSVÁR, Maicm u:cza 8.

Szállítok és ja vitásra elvállalok mindennemű 
a fodrász-és borbély-ipar köt ebe tartozó 

eszközöket, gepekel vs szerszámokat.

Valódi angol borotvákat, első rendű hajvágó 
ollókat, haj és szakálvágó gépeket, hajsütö 

vasakat finom kivitelben, köszörüléseket.
Az általam száliiiott, javított és köszörült 

szerszámuk jót-ágáért. annyival inkább vállal­
hatok teljes jótállást, mert a inunkat ma­
gam végzem s számos évig külföldön a leg­
első müköszörüldékben szerzett s bizonyit- 
vanvnvni i1-’ igazolható alapos szakisnn-releim 
és kiváló összekötIeteseitn revén a legmesz- 
Szelilimenő igén veknek is reményem van meg­
elégedésre megfelelhetni Midőn még meg­
említem, hogy minden 10 darabol meghaladó 
megrendelést bérmentve s/áliimk, kérem 
egyúttal szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

24 9—52 KOLLER JÓZSEF
Sürgönyczim: Koller Kolozsvár.

J0ÁN0ÍIG8 TESTVÉREK fílMlt
(ezelőtt K ATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

€/sőrendü műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket ti legtökélelesebh kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n é. közönség rendelkezésére 

állatiak. 29 17-104

Előfizetési
helyben házhoz b 
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